

Единственное условие - счастье

Внушает оптимизм, что и в наше сумбурное время встречаются положительные моменты. Причем недавний был связан с представителями старшего поколения, которым, как казалось бы, сегодня труднее других выживать.

Главное богатство - семья

Благородный, аристократический вид, утонченные черты лица - этой даме уважительного возраста вполне подошло бы безбедное обитание в роскошном особняке. Но Антонина Васильевна Селина радушно принимает гостей в типовой "хрущевке", резюмируя: "Слава Богу, в 90 лет я на ногах и сама себе хозяйка". Уже на лестничной площадке маняще пахнет пирогами. Январский день украсил дом яркими букетами и частыми телефонными звонками.

В паузу перешепываемся с Ниной Федоровной Сосниной (председатель Совета ветеранов ОАО "Ураласбест"): имениннице можно смело скинуть лет двадцать - так она хороша, и даже морщинки в уголках глаз совсем не портят впечатление. Знаменитая Коко Шанель, уж точно, оценила бы безупречный вид Антонины Васильевны: фасонистая черная юбка с небесно-голубой блузой - изысканная нестареющая элегантность. Кого-то из читателей, может, и шокируют эти эпитеты в разгар кризисных страшней... Но, честное слово, надоели отрицательные эмоции, а от подобных знакомств, действительно, заряжаешься позитивом.

Проста из заманчива формула человеческого счастья от Антонины Васильевны Селиной: главное богатство - ее семья. Семейная жизнь - это труд, как бы старомодно не звучало. Она довольна, что более сорока лет была "за мужем" - за своим Владимиром Игнатьевичем, как за каменной стеной. Овдовев, еще больше старалась сберечь тепло домашнего очага. И род укрепляется - семья прирастает наследниками: у Селиной дочь и сын, внучка и внук, два правнука, три правнучки.

Она скромна и улыбчива, начиная свой рассказ, спохватывается: интересно ли другим? Но воспоминания захватывают - хочется слушать и слушать. По биографии юбилярши можно изучать историю, географию и даже математику. Родилась Антонина на Волге - в Чапаевском районе Куйбышевской области в селе с многозначительным названием - Судбища. И правда, по жизни выпала ей судьба - судьбища.

В большой зажиточной семье Тоня росла самой младшей, поэтому всегда доставался лакомый кусок. Сытным был стол, но и работали много - от зари до зари. Это и стало поводом для доноса от "доброжелателей", который обернулся арестом отца, раскулачиванием. Отобрали землю, дом, разорили хозяйство - со двора увела всю живность и корову-корнишону. От голода, от стыда со страхом мать собрала пожитки, и через всю страну поехали на край земли - в Хабаровск. Спасло то, что старшие дети были уже на ногах. И потянулись одно за другим счастье - несчастье. Повезло - после двух лет отсидки вернулся глава семьи, которого в конце концов реабилитировали. Но мать не выдержала тяжелых испытаний, заболела и быстро ушла из жизни. Младшенькой было всего восемь лет. Спасибо, сестры сберегли - не отправили в детский дом, не жила она и с мачехой.

В годы Великой Отечественной войны тыловой Хабаровск весь был в светомаскировке, ведь он имел статус прифронтового города и была реальная угроза нападения со стороны Японии - Квантунская армия серьезно готовилась к вторжению на Дальний Восток и в Сибирь. Промышленные предприятия быстро перешли на выпуск боеприпа-



сов. мин. бомб. Родственники Антонины работали на оборонных объектах и очень заботились, чтобы младшая сестра все-таки закончила школу.

Получив аттестат, Антонина тоже стала приносить в дом пайку хлеба. Б марта 1945 года А. В. Семенова (в девичестве) начала работать по вольному найму в бухгалтерии Управления военного снабжения НКВД Хабаровского края. Очевидно, что через несколько месяцев было дано "торжественное клятвенное обязательство" с соответствующей записью в трудовой книжке.

Затем по этой же специальности до октября 1945 года она состояла в штате школы №33: было хлопотно и ответственно, но по молодости лет выдерживала все нагрузки, и во внеурочное время тоже. Поэтому Антонина Васильевна удостоена наград как труженик тыла. В 2012 году и Хабаровск получил почетное звание "Город воинской славы" - 40-й по счету в России: хабаровчане внесли существенный вклад в Великую Победу. Причем война для них 9 мая не закончилась - в августе-сентябре 1945 года Хабаровск оказался в черте действующего фронта советско-японской войны. Участвовал в ней и жених Антонины - Владимир Селин, выпускник техникума. И здесь посчастливилось - вернулся живым, хотя были потери и на этом фронте.

Как нитка за иголкой

После войны Селины начали вынужденное путешествие по стране - востребованные молодые специалисты были командированы в Казахстан в Бухтарму на рудник треста "Алтайзолото". В 1947 году у молодой четы родился первенец Сергей, через два года - дочка Наташа, но было это уже в городе Зыряновске Восточно-Казахстанской области, которая сегодня относится к соседнему государству. Там они помогали разрабатывать капитальную шахту полиметаллических руд. Карьера инженера Селина пошла в рост, а жена по первому зову собирала чехлы и следовала за мужем, как нитка за иголкой.

С полугодовалой дочкой на руках в связи с направлением ЦК КП(б) они поступили в распоряжение Глав-

ного управления советским имуществом за границей. Сегодня уже можно говорить, куда и зачем была их пятилетняя командировка. Хотя на много лет давалась подписка "о неразглашении". В Болгарии недалеко от Софии они участвовали в соружении уранового рудника: Владимир Игнатьевич был начальником производственного отдела, Антонина Васильевна дослужилась до старшего бухгалтера отдела капитального строительства загранобъекта. Советские специалисты жили в спецселке одной семьей - дружно,

Совет ветеранов ОАО "Ураласбест" - важное социальное подразделение предприятия, где на учете около шести тысяч человек (чуть меньше, чем в трудовом коллективе). В прошлом году на поощрение неработающих пенсионеров было выделено 14 миллионов рублей, в 2015 году запланирована такая же сумма. На особом счету в год 70-летия Великой Победы - фронтовики и труженики тыла. Более 70 человек - в списке старожилов, которым исполнится нынче 90 и более лет.

Первой в новом году поздравили с юбилеем А. В. Селину. По поручению и от имени генерального директора Ю. А. Козлова ветерану вручили Благодарственное письмо, премию. В кругу поздравлявших были Н. Е. Куклин, начальник отдела по работе с персоналом ОАО "Ураласбест", В. А. Каменских, председатель профкома автотранспортного предприятия, депутат Асбестовской городской Думы, Н. Ф. Соснина, председатель Совета ветеранов комбината, М. Ф. Климина, юрисконсульт, секретарь Совета молодых специалистов.

Председатель Совета ветеранов АТП Ю. И. Топорков, вручая цветы Антонине Васильевне, сказал очень емко: у вас богатое прошлое и надежное будущее, в любом деле Вы - профессионал, даже находясь на заслуженном отдыхе.

в атмосфере взаимовыручки, даже ребятишек нянчили по очереди, а те без особого труда шпарили и поболгарили.

Вот тут Антонина Васильевна все же вздыхает:

- Братский народ, сердечный, считались 16-й республикой СССР, что случилось, откуда взялось негативное отношение? Советские солдаты в войну гибли, освобождая Болгарию, потом наши парни здоровые гробили, строя важные объекты... А они, с оглядкой на американские санкции, отказались от строительства "Южного потока". Кому хуже делают?

По перемещениям семьи Селиных видно, где в середине XX века осуществлялись прорывные промышленные проекты: в Таджикистане они налаживали производство плавико-шпатового концентратата на Такобском ГОКе, на Северном Ура-

ле в Краснотурьинске работали на Богословском горно-рудном предприятии по подземной добыче железной руды.

В Асбесте Селины с 1963 года. Владимира Игнатьевича командировали устранять последствия аварии в местной шахтотроходке. В итоге его направили на строительство крупнейшей в мире асбесто-обогатительной фабрики №6: пригодились знания, мастерство, он был на передовой линии, дневал и ночевал на объектах. От перенапряжения заболел туберкулезом. "С пуском предприятия в строй в 1969 году В. И. Селин назначен заместителем директора фабрики", - отыскалось короткое упоминание в исторических документах.

В длинном списке специалистов, которые "вложили в осуществление современных проектных решений свой богатый опыт", его фамилия не названа, видимо, подразумевается в "числе многих других". Но имя В. И. Селина сохранилось в памяти ветеранов, которые с теплотой вспоминают "стоящего мужика, инженера-интеллигента, который душу вкладывал в дело и уважал рабочего человека". Обширным инфарктом закончился его многолетний "трудовой патриотизм", но иначе то поколение жить не умело.

Жизнь без дублей

Естественно, все перипетии напряженной биографии мужа пропускала через себя Антонина Васильевна, оставаясь при этом тоже востребованным специалистом, великолепной хозяйкой, заботливой мамой. Никогда она не была на задворках активной жизни, занимала ответственные должности - работала, например, старшим экономистом группы горных предприятий лаборатории экономики и организации

чески вручную - компьютерных программ еще не было.

Высшее образование она получала уже в зрелом возрасте. При открывая завесу столь важного шага, Антонина Васильевна шутит, что чуть слукавила, выбрав для учебы Ленинградский финансово-экономический институт: очень уж хотелось ей поближе познакомиться с уникальным городом. Отличный практик-экономист, училась она охотно и легко, порой, сдав досрочно экзамены, успевала во время сессии походить по музеям и театрам. А в обратную дорогу надо было накупить подарков - значит, посторонять в очередях, ведь даже в столицах все было в большом дефиците, а дома студентку ждали с обновками. Хотя и здесь Антонина Васильевна особо не страдала - со швейной машинкой подружилась давно.

Как-то в молодости мужу вручили в качестве премии отрез ткани цвета хаки. Повертела его хозяюка да заказала в ателье себе наряд - только горе-мастерицы все испортили. Это недоразумение и подтолкнуло самой взяться за шитье. Так появилось выгодное хобби на всю оставшуюся жизнь. По крайней мере, дочь Наташа, когда училась в институте, всегда имела эксклюзивный прикид, исполненный мамой за выходные. И сейчас в течение многих лет Антонина Васильевна является руководителем кружка "Очумелые ручки" - по средам зимой, когда в садах - огородах затишье, она проводит занятия для мастерниц-ветеранов комбината "Ураласбест". Вышивки, вязаные вещи и другие поделки подопечных А. В. Селиной регулярно выставляются в фойе Центра культуры и досуга, когда народ собирается на торжества, например, по случаю Дня строителя. Дома у нее на стенах тоже вышитые картины в рамках, свои и подаренные.

Многое знает и умеет Антонина Васильевна - не научилась только за жизнь перекладывать на других дополнительные обязанности, сама смело бралась за любое дело. Выйдя на пенсию, не замкнулась в четырех стенах: почти пять лет возглавляла Совет ветеранов комбината "Ураласбест" и немало сделала для того, чтобы объединить разобщенные "первички", организовать общение по интересам. Вначале возглавила кружок "Здоровье". Потребовалось - не стала искать лекторов на стороне, сама, как "профессор садово-огородных дел", читала лекции коллегам. До недавнего времени на грядках черпала силу от земли.

Еще прошлым летом Антонина Васильевна садилась на международный автобус и ехала в Екатеринбург к дочке, а вместе они отправлялись к ней на дачу. "За что не возмется - пашет, как трактор", - с любовью говорит о маме Наталья Владимировна, сама уже пенсионер, но работающий инженер-строитель, бабушка и по-прежнему любимая маминой дочки. Сын Сергей живет через дорогу, на связи они постоянно. "Доброе утро, мама", - с приветствием начинается каждый день, и это бодрит обоих.

Признаюсь, дочкою сравнение с трактором меня несколько озадачило, ведь я-то увидела в героине "аристократическое начало". Завсегда многочасовое общение Антонины Васильевны ни слова не проронила о невзгодах - трудностях, у нее давным-давно на неразрешимые проблемы выработалась иммунитет, замешанный на жизнерадостности и оптимизме. А все ее 90 лет - беспристрастный антикризисный вариант жизни, достойной подражания, без дублей и черновиков, без поступков, граничащих со сделкой с совестью. Потому что, слушая сердце, она понимает и любит своих детей и людей, которые вокруг. Всем бы нам так...

**Л. СИЯЛОВА,
ведущий специалист
по информационной работе
ОАО "Ураласбест".
Фото М. КЛИМИНОЙ.**